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ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗАХИСТУ ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТА
Анотація: Наведений опис теоретичного аналізу проблеми психологічного захисту та його особливос-

тей, представлене уявлення про стратегії адаптаційної поведінки особистості; описані психодіагностичні 
методики (тест «Індекс життєвого стилю» Р. Плутчика – Г. Келермага; методика «Індикатор стратегій по-
долання стресу» Д. Амірхана в адаптації Н. О. Сироти і В. М. Ялтонського; багатофакторний особистісний опи-
тувальник «Адаптивність» А. Г. Маклакова в адаптації С. В. Чермяніна, тест смислово-життєвих орієнтацій 
Д. О. Леонтьєва, методика визначення стильових особливостей саморегуляції поведінки В. І. Моросанової і 
Є. М. Коноз) використанні в досліджені особливостей психологічного захисту особистості та трансформацій-
ної адаптації. Психологічний захист і розвиток особистості пов’язані між собою, даючи змогу особистості 
адаптуватись в складних життєвих умовах.
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Середньостатистичний вік студента коле-
джу першого-другого курсу знаходиться в меж-
ах 15 – 17 років, це вік відноситься до ранньої 
юності (А. В. Мудрик, Л. С. Выготский, Э. Эриксон, 
І. С. Кон). Юність – період життя людини, розмі-
щений онтогенетично між отроцтвом і дорос-
лістю. Психологічним змістом кризи переходу 
до дорослості є «відрив від батьківських коре-
нів» (К. Поліванова).

Особливості адаптаційної ситуації особис-
тості в період студентства збігається з накла-
денням двох кризових ситуації. По-перше, це 
зміна умов життя і навчання студента, які в 
перші дні деякі особи розцінюють як критичну 
(О. Г. Мороз, О. Г Солодухова, В. Д. Цуркан). По-
друге, це актуалізація соціально-психологіч-
них протиріч, вирішення яких стимулює осо-
бистісний розвиток студента в ранній юності 
(І. С. Кон, А. В. Петровскій, В. В. Столін та ін.). Пе-
рехід від шкільної довузівської форми навчан-
ня є складним адаптаційним процесом, пору-
шення якого відобразиться на психологічному 
комфорті, нервово-психологічному здоров’ї 
студента, на його навчанні та досягнень по-
ставлених цілей (Е. Д. Красик, Д. В. Солдатов, 
Н. А. Агаджанян, В. А. Ананьев) [2].

В період відмови особистості від старих 
форм відношень із оточуючим середовищем як 
не відповідних, застарілих, а також при відсут-

ності нових новоутворень які необхідні в зміне-
них умовах життя, починає гостро відчуватись 
потреба в психологічному захисті особистості 
та швидкої трансформації адаптаційної можли-
вості організму. Відповідно студентство в пері-
од ранньої юності потребує підвішеної актив-
ності психологічного захисту особистості, а 
проблема психологічного захисту студентства 
на кожному з етапів навчання є найбільш акту-
альною проблемою вищих навчальних закладів 
освіти.

Феноменологія психологічного захисту 
вперше стала предметом наукового аналізу в 
психоаналітичної теорії З. Фрейда в 1894р. Фор-
мування передумов психоаналітичної концеп-
ції психологічного захисту спочатку відбувало-
ся в рамках дослідження З. Фрейдом різних 
форм істерії. Вперше до поняття «захист» він 
звернувся в 1894 році в роботі «Психоневрози 
захисту», де, аналізуючи з патогенетичної точ-
ки зору різновиди істерії [13].

Захист регулює індивідуальну поведінку і, 
на думку З. Фрейда, визначає взаємо відносини 
в конфлікті між свідомим і несвідомим. Свідо-
мість впливає на несвідоме допомогою витіс-
нення, що оберігає його від неприйнятних  
інстинктивних потягів. Несвідоме впливає на-
свідомість через механізми захисту, транс-
формують потяг у форми, яку прийнятні для  
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реалізації в поведінці [3, 6, 13]. Функція захисту 
відбивається в ослабленні вказаних вище про-
тиріч, і збережені свідомості особи від непри-
йнятних інстинктивних вчинків. Однак такий 
баланс можливий в спокійному стані сфери сві-
домого в якому відсутні негативні, травмуючи 
особистість переживань завдяки адаптації осо-
бистості.

Психічна адаптація – це процес, який дозво-
ляє особистості встановлювати оптимальні 
відносини з навколишнім середовищем і задо-
вольняти актуальні потреби особистості, при 
цьому адекватне відповідність між психічними 
і фізіологічними характеристиками не порушу-
ється.

Мета статті: Головна мета цієї роботи є об-
ґрунтування використання теоретико-методо-
логічних засад дослідження адаптаційної 
трансформації психологічного захисту особис-
тості студента.

Виклад основного матеріалу:
Виходячи з наведених вище міркувань, 

можна розглядати психологічний захист як по-
ведінку (усвідомлену і не усвідомлену), актуа-
лізація якої в адаптаційній ситуації підвищує 
резистентність особистості до деструктивних 
факторів які впливають на неї [12]. Такий по-
гляд на психологічний захист дозволяє уявля-
ти його як систему яка може регулювати пси-
хічний стан особистості, що активується під 
час внутрішнього або зовнішнього конфлікту.

В основу нашого дослідження покладена 
теорія О. А. Резінкова щодо наявності в психо-
логічного захисту регулятивної системи, яка в 
свою чергу поділяється на дві під системи. Пер-
ша з них – система стабілізації особистості. Ви-
конуючи гомеостатичні функції, вона включає 
в себе неусвідомлені механізми психологічного 
захисту і направлена на ліквідацію або зведен-
ня до мінімуму почуття тривоги, пов›язаного з 
усвідомленням конфлікту, через відокремлен-
ня сфери свідомості від переживань, які трав-
мують особистість. Друга підсистема – подо-
лання – розглядається як активність особис-
тості, направлена на усунення або зменшення 
впливу джерела тривоги (стресора) [12].

Як теоретичну основу для вивчення систе-
ми стабілізації плануємо використати в нашо-
му дослідження «структурну теорію Р. Плутчи-
ка» оскільки вона має чітку систему та дає мож-
ливість систематизувати вияви захисних меха-
нізмів, а також однозначна в інтерпретації, що 
значно розширює можливості вивчення меха-
нізмів психологічного захисту.

Система подолання труднощів розгляда-
ється в нашому дослідженні як прояв дії осо-

бистістю спрямованих на оволодіння ситуаці-
єю. В змістовному плані ці дії збігаються з ко-
пінг-поведінкою особистості. Велике значення 
в теорії копінг-поведінки займають механізми 
подолання стресу, які визначають розвиток різ-
них форм поведінки, що призводять до адапта-
ції або дезадаптації особистості [9]. 

Поведінкові копінг-стратегії поділяють на 
активні і пасивні, адаптивні і дезадаптивні. До 
адаптивним стратегіям відносять: стратегію 
«вирішення проблем», як основну копінг-стра-
тегію, що включає всі способи поведінки люди-
ни, спрямовані на вирішення проблемної або 
стресовій ситуації; стратегію «пошук соціаль-
ної підтримки», що включає поведінку, спрямо-
ване па отримання соціальної підтримки від се-
редовища. Соціальна підтримка в загальному 
вигляді може бути визначена як використання 
соціальних зв’язків особистості у разі пережи-
вання труднощів або неможливості самостійно 
подолати проблемну ситуацію. Функцію соці-
альної підтримки в сучасних реаліях викону-
ють соціальні мережі, які характеризують соці-
альне середовище особистості та є системою 
взаємовідношень і зв’язків між індивідами, що 
можуть забезпечити або мобілізувати соціаль-
ну підтримку здоров’я [14]. До пасивного ко-
пінг-поведінки слід віднести всі варіанти пове-
дінки, що включає базисну копінг-стратегію 
«уникнення». Базисна копінг-стратегія уник-
нення є формою подолання стресу направлена 
на зниження емоційного стресу раніше, ніж змі-
ниться ситуація. 

Функція психологічного захисту особис-
тості, яка включає в себе систему подолання та 
систему стабілізації, яка відображає взаємодію 
і взаємодоповнення динамічної сталості систе-
ми (рівноваги, пристосуванню, підтримці ба-
лансу, З. Фрейд, Ж. Піаже) та системи, яка праг-
не до гетеростазу (порушення рівноваги, нарос-
тання напруги). Їх об’єднує спільне прагнення 
до ліквідації психологічного дискомфорту, 
пов’язаного з впливом деструктивних факто-
рів. Разом з тим, вони відрізняються за цілим 
рядом параметрів, серед яких вченні виділяють 
такі як: характер переходу, активність відно-
шення до реальності, диференційованість, на-
слідки та результати (Б. Д. Карвасарський, 
В. А. Ташликов та ін.) [4], [5].

Матеріали та методи Дослідницька робо-
та проводилась на базі Білгород-Дністровсько-
го фахового коледжу природокористування, 
будівництва та комп'ютерних технологій зі сту-
дентами другого курсу спеціальності «Менедж-
мент». Усього в дослідженні взяли участь 42 
студента коледжу. 
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Вибір психодіагностичних методик визна-
чався в результаті аналізу наявних методик до-
слідження за критеріями надійності та валід-
ності, також необхідністю дослідження особли-
вості психологічного захисту особистості з ура-
хуванням вікових особливостей юнацтва, 
усвідомлених стратегій опанування захисних 
механізмі в стресових ситуаціях; діагностики 
широкого спектру психологічних характерис-
тик особистості, теоретично пов’язаних з регу-
ляцією захисних адаптаційних трансформацій 
таких як, особистісний адаптаційний потенці-
ал смислово-життєвих орієнтацій. 

Відповідно були відібрані такі психодіаг-
ностичних методик: тест «Індекс життєвого 
стилю» Р. Плутчика – Г. Келермага; методика 
«Індикатор стратегій подолання стресу» 
Д. Амірхана в адаптації Н. О. Сироти і В. М. Ял-
тонського; багатофакторний особистісний опи-
тувальник «Адаптивність» А. Г. Маклакова в 
адаптації С. В. Чермяніна, тест «Смислово-жит-
тєвих орієнтацій» Д. О. Леонтьєва, методика ви-
значення стильових особливостей саморегуля-
ції поведінки В. І. Моросанової і Є. М. Коноз.

Тест «Індекс життєвого стилю» Р. Плут-
чика – Г. Келермага (Life Style Index, LSI) був роз-
роблений Р. Плутчіком в співавторстві з Г. Кел-
лерманом і Х. Р. Контом в 1979 році. Тест вико-
ристовується для діагностики різних механіз-
мів психологічного захисту. Передбачається, 
що існує вісім базисних механізмів захисту, які 
тісно пов›язані з вісьмома базисними емоціями 
псіхоеволюційеої теорії. Існування механізмів 
захисту дозволяє опосередковано виміряти рів-
ні внутрішньоособистісних конфліктів, тобто 
дезадаптовані люди повинні використовувати 
захисту в більшій мірі, ніж адаптовані особис-
тості.

Методика «Індикатор стратегій подолання 
стресу» Д. Амірхана (1990 р.) в адаптації Н. О. Си-
роти (1994 р.) і В. М. Ялтонського (1995 р.). На 
основі факторного аналізу вченими було визна-
чено тридцять три найпоширеніші індикатори, 

які увійшли до трьох основних копінг-страте-
гій по 11 пунктів кожна (вирішення проблем, 
пошук соціальної підтримки та уникнення) [7].

Рисунок 1. Середні показники вираженості 
копінг-стратегії студенті

На рис. 1. наведені середні показники вира-
ження копінг-стратегії, отримані в результаті 
тестування студентів коледжу, з яких видно що 
в респондентів найбільш виражена копінг-
стратегія «Вирішення проблем» 47,6 %, тобто 
вони орієнтовані на продуктивний і конструк-
тивний спосіб вирішення складних ситуації. 

Багатофакторний особистісний опитуваль-
ник «Адаптивність» А. Г. Маклакова в адаптації 
С. В. Чермяніна, призначений для оцінки адап-
таційних можливостей особистості з урахуван-
ням соціально-психологічних та деяких психо-
фізіологічних характеристик, що відобража-
ються в узагальненій особливості нервово-пси-
хологіного та соціального розвитку. В основу 
методики покладено уявлення про адаптацію 
як про безперервний процес активного присто-
сування людини до постійних змін у соціально-
му середовищі і професійний діяльності. Ефек-
тивність адаптації багато в чому залежить від 
того, наскільки особистість сприймає себе і свої 
соціальні зв’язки, точно порівнює свої потреби з 
наявними можливостями і усвідомлює мотиви 
своєї поведінки. Спотворене або недостатньо 
розвинене уявлення про себе веде до порушен-
ня адаптації, що може супроводжуватися під-

Таблиця 1 – «Індекс життєвого стилю» Р. Плутчика – Г. Келермага

Шкали тесту
 ІЖС Мін. Макс. Середнє Медіана

Вибірка (N=42)
Нзьки 

бали %
Середні 
бали %

Високі бали 
%

Заперечення 13 99 78,5 84 2,38 23,81 73,81
Витіснення 6 99 77 92 14,29 9,52 76,19
Регресія 6 99 70,3 80 14,29 26,19 59,52
Компенсація 5 99 76,2 91,5 19,05 7,14 73,81
Проекція 5 99 55,3 55 35,71 23,81 40,48
Заміщення 23 99 81,1 93 9,52 14,29 76,19
Інтеллектуалізація 6 99 74,5 81,5 11,90 14,29 73,81
Реактивне новоутворення 7 99 61,4 61 35,71 16,67 47,62
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вищеною конфліктністю, порушенням взаємин, 
зниженням працездатності і погіршенням ста-
ну здоров'я [11]. Багатофакторний особистіс-
ний опитувальник «Адаптивність» містить 
165 питань і має п’ять шкал (достовірність, нер-
вово-психічна стійкість, комунікативні зді-
бності, моральна нормативність, особистісний 
адаптивний потенціал). 

По результатам проведеного дослідження 
нами було виділене групи адаптаційних осо-
бливосте особистості студена в період ранньої 
юності, відповідно до якого встановлено осо-
бистісний потенціал. 

1-2 (1 особа) група хороших адаптаційний 
можливосте, особи які відносяться до цієї гру-
пи досить легко адаптуються до нових умов ді-
яльності, швидко входять в новий колектив, до-
сить легко і адекватно орієнтуються в ситуації, 
швидко виробляють стратегію своєї поведінки.

3 група (6 осіб) група з задовільною адапта-
цією. У осіб цієї групи на початку адаптаційного 
процесу можуть бути психологічний стан про-
являться в конфліктності і агресивності.

4 група (35 осіб) група зі зниженою адапта-
цією. Особи цієї групи мають низьку нервово-
психічною стійкістю, конфліктні, можуть до-
пускати асоціальні вчинки.

Тест «смислово-життєвих орієнтацій 
Д. О. Леонтьєва» э адаптованою версією тесту 
«Мета в житті» (Purpose in Life) Дж. Крамб и 
Л. Махоліку за допомогою якого вони хотіли ви-
міряти ступінь вираженості «волі до життя» у 
різних респондентів порівнюючи між собою 
людей з високими професійними досягнення-
ми і з високою виразністю волі в пошуках сенсу; 
інших, які страждають від неврозу і схильності 
до самогубства.

Одна з адаптацій тесту Дж. Крамб і Л. Махо-
ліка дослідження свідомості життя була зро-
блена Д. А. Леонтьєвим [8]. Ця російськомовна 
версія тесту дослідження свідомості життя 
пропонує п›ять факторів, які автор і його послі-
довники ділять на дві групи. В першу з них до-
слідники включили чинники «цілі в житті», 

«інтерес і емоційна насиченість життя» і «задо-
воленість самореалізацією», співвідносячи і 
пов›язуючи їх приблизно з майбутнім (цілі), з 
сьогоденні (процес) і з минулим (результати), 
наділяючи їх якостями потенційних джерел 
сенсу людського життя. Друга група чинників 
включає «локус контролю – Я» і «локус контро-
лю – Життя», тобто впевненість людини в тому, 
що він може бути фактором свого власного 
життя, і усвідомлення того, що існує потенцій-
на можливість для самостійного вибору і його 
реалізації в житті. Цю версію тесту під назвою 
«Тест смисложиттєвих орієнтацій», що включає 
п’ять субшкал, що відображають три конкретні 
смисложиттєві орієнтації та дві збоку локусу 
контролю, об’єднані «Загальним показником» 
свідомості життя. 

З таблиці 2 видно що у більшості респон-
дентів переважають середні результати по всім 
шкалам тесту, однак шкала «Локус контролю – 
Я» має виражений показник низьких балів ло-
кус-контролю, що каже про те що у 59,5 % сту-
дентів є проблема з впевненістю щодо можли-
вості керувати життєвими подіями. 

Методика визначення стильових особли-
востей саморегуляції поведінки В. І. Моросано-
вої розроблено в 1988 році. По визначенню 
В. І. Моросанової «стильовими особливостями 
саморегуляції є типові для людини і найбільш 
істотні індивідуальні особливості самооргані-
зації та управління зовнішньої і внутрішньо ці-
леспрямованої активністю, які стійко проявля-
ються в різних її видах» [10]. Метою опи-
тувальника є діагностика розвитку індивіду-
альної саморегуляції і її індивідуального 
профілю, яка включає показники планування, 
моделювання , програмування, оцінки резуль-
татів, а також показників розвитку регулятив-
но-особистісних властивостей таких як гнуч-
кість і самостійність. За допомогою цієї методи-
ки можна визначити рівень розвитку загальної 
саморегуляції як регулятивних передумов 
успішності оволодіння новими видами діяль-
ності. 

Таблиця 2 – «Смислово-життєві орієнтації» Д. О. Леонтьєва

Шкали тесту СЖО Мін. Макс. Середнє Медіана
Вибірка (N=42)

Нзьки бали 
%

Середні бали 
%

Високі бали 
%

Показник свідомості 
життя 38 135 85,8 90 135

Цілі в житті 6 42 25,7 26,5 19 76,2 4,8
Процес життя 6 42 23,9 23,0 21,4 73,8 4,8
Результативність життя 11 34 21,8 21,5 26,2 73,8 -
Локус контролю – Я 7 26 18,07 18,5 59,5 40,5 -
Локус контролю – життя 6 41 26,16 27 2,4 83,3 2,4
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У процентному відношенні результати про-
веденого тестування студентів коледжу 42 осіб 
мають такий вигляд: планування (низький рі-
вень 19%, середній рівень 52,4%, високий рі-
вень 28,6%); моделювання (низький рівень 
26,2%, середній рівень 57,1 %, високий рівень 
16,7 %); програмування (низький рівень 9,5, се-
редній рівень 83,3%, високий рівень 7,1%); оці-
нювання результатів (низький рівень 23,8% се-
редній рівень 64,3%, високий рівень 11,9%); 
гнучкість (низький рівень 28,6% середній рі-
вень 59,5%, високий рівень 11,9%); загальний 
рівень саморегуляції (низький рівень 26,2% се-
редній рівень 64,3%, високий рівень 9,5%)

Висновок. Отже можна підсумувати що 
психологічний захист і розвиток особистості 
пов’язані між собою. З одного боку психологіч-
ний захист є умовою гармонічного розвиту осо-
бистості, оскільки дає змогу забезпечити адап-
тацію через реалізацію рівноваги динамічного 
розвитку. З іншого боку, розвиток особистості в 
період юнацтва є одною з умов психологічного 
захисту, забезпечуючи процес трансформації 
особистості та її життя, без чого не можлива 
конструктивна взаємодія зі світо. Самозахисні 
зусилля особи спрямовані на адаптацію до ото-
чення (збереження) з одної сторони, а з іншої до 
трансформації психологічної ситуації (зміна). 
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THEORETICAL AND METHODOLOGICAL JUSTIFICATION OF THE STUDY OF NNHE 
ADAPTIVE TRANSFORMATION OF THE PSYCHOLOGICAL PPROTECTION OF THE 

STUDENTS PERSINALITY
Abstract. The problem of the relationships of mechanisms of psychological protection with the process of adaptation 

of students is considered to the educational environment in the university in this article. It is justified the feasibility of 
the study student period, that places higher demands to the psychological protection of the individual. The description 
of the theoretical justification of the problem of psychological protection and its features is given on the analysis of the 
scientific literature. It is presented the picture of the strategies of adaptive behavior of the person. The psychodiagnostic 
techniques are described such as ( test "Lifestyle Index" К. R. Plutchik – G. Kelermag, the methodology "The indicator of 
strategies to overcome stress" of D. R. Amirkhan in the adaptation of N.O. Syroty and V.M. Yalta, the multifactor personal 
questionnaire "The adaptability" of A. G. Maklakova in the adaptation of S. V. Chermyanin, the test of semantic and real 
orientations of D. O. Leontiev, the methodology of determining the stylistic features of self-regulation of behavior by 
V. I. Morosanova and E. M. Konoz). All they are used in the research of the features of psychological protection of 
personality and transformational adaptation. It is given the data of empirical research of features of formation of 
strategies of adaptive behavior in the course of psychological protection of the personality of the student. The 
psychological protection and personality development are related with each other, allowing the individual to adapt to 
difficult living conditions.

On the one hand, the psychological protection is a condition for the harmonious development of the student's 
personality. It allows to provide adaptation through realization of balance of dynamic process of development. On the 
other hand, the development of personality in adolescence period is one of the conditions of psychological protection, 
ensuring the process of transformation of the individual and its life. The constructive interaction with the surrounding 
world is not possible without it. On the one hand, the self-protective efforts of a person are aimed at adaptation to the 
environment (preservation), and on the other hand, to the transformation of the psychological situation (change).

Key words: student, psychological protection, adaptive transformation.
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